

Redacción y  
Administración  
Angel, 8

# JUSTICIA SOCIAL

Aparece los  
sábados  
Precio: 15 cts.

Organo de la Federación Socialista Menorquina y de la Federación Obrera de Menorca

## Críticas

### El deber del capitalismo

La honda crisis que afecta al régimen capitalista ya no puede remediarse con desacreditados tratamientos económicos, y por eso resultan extemporáneos y contraproducentes los intentos de consolidación ensayados en diversas naciones, donde los privilegiados pretenden prolongar el poder del capitalismo evidenciando su exaltado egoísmo al que sacrifican la paz y bienestar de la sociedad; pero sus esfuerzos no conseguirán la consumación del hecho histórico inevitable.

La quiebra de un régimen que ha cumplido su misión histórica explica la transformación universal de la sociedad—que evoluciona—para constituir una organización política capaz de desempeñar las funciones que satisfagan plenamente las modernas necesidades humanas. En los países civilizados la Humanidad camina hacia la socialización de la propiedad. El impulso que mueve a la mayoría de los hombres, es suficientemente poderoso para arrollar cuantos obstáculos se interpongan en su recorrido; por eso los naufragos del régimen capitalista, en lugar de ofrecer una resistencia rígida a la avalancha, deben adquirir la necesaria elasticidad para ceder paulatinamente ante el empuje incontrastable de la sociedad sedienta de justicia. En el primer caso serían víctimas del aplastamiento; en el segundo moderarían la velocidad revolucionaria prestándola caracteres evolutivos que facilitarían su adaptación al naciente régimen.

Grave error padecen aquellos españoles que consideran el fenómeno económico de nuestro país como un hecho aislado, casual, motivado por la gloriosa revolución; porque la quiebra del capitalismo ha sido, en realidad, el factor esencial que determinó el hundimiento del arcaico régimen político, apoyado artificiosamente en un *status quo* social propio de la edad histórica epilogada con la guerra europea. La revolución española no fué consecuencia de una casualidad, ni de los desastres de un hombre nefasto; estos pudieron favorecer su advenimiento, pero la impulsieron las necesidades sociales más fuertes que todos los artificios políticos y, por consiguiente, resultarán estériles los esfuerzos tendentes a neutralizar sus naturales efectos.

Todos los organismos—aún los monstruos—en tanto alientan, conservan poderosa la voluntad de vivir. Es una ley biológica ineludible que nos explica la batalla sostenida por el capitalismo contra la revolución. En consecuencia, reputamos razonable que el décrepito régimen capitalista ofrezca resistencia a los que procuran su desaparición; pero es, asimismo, evidente la imprudencia que representa una oposición antirrevolucionaria que no reconozca el poder irresistible de la revolución, que no se ajuste a las condiciones del empuje desbordable, capaz de aniquilar violentamente al capitalismo, y, por ende, no sirven al propio instinto de conservación los burgueses que, por exceso de reacción, intentan oponer un dique a la ola revolucionaria incontrastable, en vez de reunir sus débiles esfuerzos para encauzarla por un amplio lecho que conenga y conduzca a feliz término, sin desbordarla, esa energía utilísima de la sociedad.

## Instantánea del viaje

por ALEJANDRO JAUME, Diputado por Baleares.

El tren resbala ya libremente sobre sus rieles, libre del tejido de vías, de los cruces y de los obstáculos que moderan su marcha en la proximidad de las grandes estaciones. Hemos dejado atrás los pequeños pueblos de las cercanías de Madrid y ahora la locomotora, como caballo desbocado, va devorando kilómetros y kilómetros para acercarnos a nuestra tierra. En nuestro departamento, frente a nuestra butaca, una mujer hojea displicente el último número del «Blanco y Negro». Junto a ella un hombre de porte extranjero va apuntando cifras en su carnet de notas. Aún no hemos dialogado con ellos. No sabemos quienes son ni adonde van. Sus equipajes que ocupan casi toda la percha del departamento acusan un largo viaje. Probablemente llegarán con nosotros a Barcelona. Estaremos juntos catorce horas, comeremos, tal vez, en la misma mesita del coche-restaurante y nada de extraño tendría que llegáramos al término de nuestro viaje sin haber cruzado con ellos una sola palabra. Ello depende de nuestro spleen y del carácter más o menos comunicativo de mis compañeros de viaje.

Viajo sin mis amigos y compañeros de Diputación Canet y Juliá, que han de reunirse conmigo en Barcelona. Viajar sólo es una tortura y un aburrimiento. Las horas del tren se hacen interminables. Parece que el tiempo no corre para nosotros. Especialmente cuando el paisaje que la ventanilla del tren pone ante vuestros ojos no os interesa. Es un paisaje triste, que agudiza nuestra melancolía. éste de Castilla. Campos yermos, sin árboles, siempre iguales en líneas y en colores.

No os podéis imaginar como apesadumbra nuestro espíritu la contemplación de esta pobreza castellana, de esas tierras pardas, sedientas de agua y del trabajo del hombre. El desfile de esas llanuras monótonas se hace interminable. De cuando en cuando, aldeas miserables, chozas de barro, cuevas que se adentran en el vientre de pequeños montículos arcillosos y, muy de trecho en trecho, por los senderos que atraviesan las sementeras, algún hombre, de paso cansino, que guarda un pequeño rebaño de flacas ovejas.

Sólo algún momento, en la lejanía, alguna hilera de chopos o de álamos bordeando a la orilla de un arroyuelo de aguas estancadas, logra distraer de esta planicie castellana.

¡Qué añoranza, ante estos ingratos paisajes, sentimos los mediterráneos, de nuestros pinares, de nuestros almendros, de los colores vivos e hirientes de nuestras montañas y sobre todo de nuestro mar que tan dentro del alma llevamos los isleños!

Cada vez que me alejo de Barcelona, cuando a las pocas horas de atravesar las fértiles campiñas catalanas, perdemos de vista el mar, sentimos siempre una tristeza infinita y nos parece que queda en él un trozo de nuestra propia vida.

Aprovechando las vacaciones parlamentarias hemos recorrido casi todo el norte de España y nos hemos asomado al Cantábrico en San Sebastián, en el Arenal de Bilbao y en Gijón. Pero la contemplación de las aguas turbias y verdosas de ese mar no consigue borrar el recuerdo de nuestro Mediterráneo tan azul y transparente, ni es posible, en pleno estío, gozar en el Cantábrico de las calmas augustas que ofrece nuestro mar en las calas encantadas de Mallorca.

Ya se remozca nuestro espíritu al pensar que dentro de unas horas, al acercarnos a Sitges, que parece una prolongación de nuestra tierra, divisaremos, en el horizonte la faja celeste de nuestro mar y esa visión no hemos de abandonar la mientras permanezcamos en Mallorca.

Nuestro departamento se ha llenado de gente. Entre mis nuevos compañeros de viaje hay ya algunos hermanos de lengua, comentan la baja catastrófica de la esterlina y sus posibles repercusiones en España. El silencio de que hemos disfrutado hasta ahora ha quedado interrumpido. La discusión que se entabla a este respecto nos obliga a terminar estas cuartillas.

Hemos querido matar el tedio de estas largas e interminables horas de tren perfilando esta pobre estampa del camino para que nuestro diálogo semanal en JUSTICIA SOCIAL no quedará interrumpido. Vamos a pasar unos días en Mallorca obligados por quehaceres apremiantes y acuciados también por el vivo deseo de librarnos de la melancolía que se apodera de nosotros al abandonar a nuestros afectos más gratos y nuestros lugares más queridos.

Bien pronto, desde el Parlamento, reanudaremos nuestras crónicas informativas.

Conste que en estos instantes escribimos siguiendo el hilo de nuestros pobres razonamientos, prescindiendo de la propia ideología, para advertir a los burgueses del peligro inmediato a que les aboca la contravención de las leyes de biología social que anotamos. La adaptación al medio es condición indispensable de los organismos para mantener favorablemente la lucha por la existencia y como el medio social es de tendencias socializantes, es lógico pensar que, si el capitalismo no quiere sucumbir inmediatamente en el empuje, tendrá que aceptar necesariamente la modificación progresiva de la estructura social amoldándose a las nuevas condiciones de vida para influir, a su vez, en la transformación de la sociedad según la importancia de su función.

¿Responde de la actuación de los capitalistas españoles a sus propias conveniencias y a las nacionales? Un poder revolucionario se ha consolidado en España merced a la opinión general y legaliza en estos instantes su fuerza con el formalismo de la ley fundamental que elaboran genuinos representantes de la sociedad. ¿Qué fuerza pueden oponer los burgueses a la natural y legal del gobierno constituido por la revolución para su servicio? Luego la obstinada resistencia del capitalismo español responde a un deseo inconsciente y suicida, porque excita, además, a las masas revolucionarias difíciles de contener después de un triunfo que les costó tantos sacrificios, ya que el éxito de la revolución, no reconoce como causa inicial, según hemos dicho, la gesta cívica del 12 de abril, sino la actuación constante de innumerables españoles que pudieron sobrevivir a pesar de las hambres, injusticias y fusiles con que les atacaba el régimen capitalista para dilatar su poderío.

Porque somos enemigos de cataclismos; porque conceptuamos ilógico

matar al hombre para curar al hombre; porque consideramos que no es necesaria la destrucción de la sociedad para transformar la sociedad, nos atrevemos a hacer esas advertencias a los capitalistas que no acuden a remediar el paro forzoso ayudando noblemente al gobierno de la República y aportando su concurso para facilitar la evolución

de la sociedad. De otro modo, los conflictos sociales creados por su actitud inconveniente, provocarán un desbordamiento general capaz de sustituir la actuación evolutiva del gobierno por la acción anárquica de las mayorías exasperadas y conscientes de su fuerza y de la justicia que las asiste.

VERICOLA.

## Cuentos modernos

### El aprendiz

por Joaquín Escofet

V.

Aquella tarde, mientras Juan trocaba sus andrajos por ropa decente, en un cuarto de aquella escuela generadora de hombres libres, Fermín explicó cómo entraron su padre y él allí; los conocimientos adquiridos y la enseñanza recibida, que le hizo vislumbrar nuevos horizontes, un mundo diferente, impulsándole hacia ideales generosos de redención humana, que germinaron en sus sentimientos favorables, cuyas primeras manifestaciones exteriorizó cuando, siendo aprendiz, era atraído por el bello espectáculo de los niños y las niñas reunidos en la moderna escuela.

Después, deseoso de contribuir a la redención de la Humanidad convirtiéndose en propagandista de los ideales emancipadores del proletariado, reuniendo a los trabajadores en Cooperativas, en Sindicatos y en Agrupaciones Socialistas, para defenderse de las injusticias patronales, para contrarrestar los efectos de la explotación burguesa, para impedir que se enriquezcan los que, co-

mo don Manuel, expolian y abandonan sin consideración a sus trabajadores, y para laborar, en fin, por una Humanidad más justa, más humana...

Juan escuchaba embelesado a Fermín, quién siguió explicando cómo se organizaron los antiguos alumnos para propagar las doctrinas del maestro, desaparecido para siempre; cómo entre ellos halló la compañera que había de ayudarle en sus propósitos de redención; cómo entre los dos ampliaron la escuela, ya profesores ambos, gracias a su inteligencia, perseverancia en los estudios y fé en los ideales que inspiraba aquella obra, que ensanchaba su radio de acción, que difundía la luz de la verdad por todos los ámbitos, que había de esparcir sus efectos por el Universo, abrazando a todos los hombres, fundiendo en un generoso anhelo de Bondad, Belleza y Verdad las conciencias humanas para lograr la paz y la felicidad infinitas con el triunfo universal del Socialismo.

Y Fermín, sublime, transportado por su quimera hacia el mundo ideal seguía

explicando a Juan el significado del Socialismo, cuando su compañera, Florida, entró a advertirle que la cena estaba dispuesta. Juan, asombrado, no sabía como agradecerle su acción, y con la emoción apenas probó bocado, significándole su deseo de ir a descansar pronto de las emociones de aquel día, memorable para él.

Al poco rato, Juan, el ex-oficial de Fermín, dormía profundamente en la mullida y limpia cama que la compañera del ex-aprendiz preparó...

## DE LA CIUDAD

### Una gran mejora

Un diario local hace indicaciones muy de tarde en tarde respecto a la conveniencia de realizar obras importantes que son necesarias para esta población, y al leerlas pensamos en el proyecto de avenida que ha de enlazar el muelle comercial con el centro de la ciudad. asunto este que estaba a la orden del día en no lejana fecha y que ha pasado al olvido por cuanto no vemos a nadie que se ocupe de él.

Y nos preguntamos: ¿Cuándo el Estado o el Ayuntamiento o los dos a la vez acometerán esta obra tan necesaria?

¿Cuándo nuestros ojos dejarán de presenciar el feo panorama que desde el puerto se observa al contemplar los ruinosos edificios de la Aduana y Cuartel de carabineros así como aquel grupo de almacenes aislados que dificultan las operaciones de carga y descarga y obstaculizan el tránsito y son todos ellos como los demás de la rampa de la Abundancia un atentado a la higiene y al ornato, más propios de una vieja y miserable ciudad africana que de nuestra población?

¿Cuándo esta mala impresión dejarán también de sentirla los forasteros que nos visitan?

Hace años que el proyecto de esta importante mejora lo tiene realizado el Ayuntamiento, pero que sepamos nadie piensa ahora en él buscando la manera de llevar la obra a la ejecución. Solo al pensar en los importantes desembolsos que la obra representa debe haber hecho desistir a cualquier concejal de ocuparse de ella, si efectivamente hay alguno que se haya preocupado de la misma.

Y sin embargo, a pesar del crecido gasto, el proyecto es perfectamente realizable con o sin la ayuda del Estado o de la Diputación provincial. Pero no hay esperanza por muchos años de que se emprenda tal mejora. No es solo el dinero lo que falta, falta también otra cosa importante como el dinero, y es el querer.

Y por esto no hay que confiar que el Ayuntamiento ponga sobre la mesa esta cuestión, realizando de nuevo los trabajos conducentes para que dicha obra pueda llevarse a la práctica en plazo no lejano.

Desde que falleció don Antonio Victory hemos perdido toda esperanza de ver realizado el proyecto, ya que no esperamos que el actual Ayuntamiento continúe la iniciativa de aquel alcalde de hacerla por cuenta del municipio, pues al ver el señor Victory que el Estado monárquico y la Diputación provincial no prestaban su apoyo, se preocupó de que la Corporación municipal consignase en los presupuestos una cantidad anual para la adquisición de almacenes en la rampa de la Abundancia para proceder a su derribo y que fuera ello base para la realización de proyecto de Avenida.

**“España es una República democrática de trabajadores de toda clase, que se organiza en régimen de libertad y de justicia. Los poderes de sus órganos emanan del pueblo.”**

(Del título 1.º de la Constitución, aprobado definitivamente.)

## Al vuelo

Don Luis Alemany, Diputado por Baleares, entre otras manifestaciones de interés relativas a la autonomía balear, ha hecho las siguientes: «Las Baleares tienen plena capacidad para una autonomía administrativa, que están deseando y solicitando hace más de treinta años; lo que no anhelan aquellos isleños es una absorción que tratan de infiltrar los catalanes en Baleares; antes al contrario la inmensa mayoría del país desea afirmar su personalidad para evitar ingerencias extrañas. Desde luego, con la aprobación de los artículos 9 y 11 de la Constitución desaparece todo peligro para Baleares de ser absorbida.»

Conformes, y nos alegramos de que las Cortes Constituyentes, con la aprobación de los artículos que se citan, hayan evitado el peligro de una ingerencia macianista que como dice muy bien el señor Alemany, no responde al sentir de la inmensa mayoría de estos isleños.

Leemos: «El conde de la Cibera ha perdido ocho millones de pesetas con motivo de la baja de la libra.»

Pobrecito. Y todo por culpa del Borbón destronado.

Un diario republicano de Barcelona, en un artículo se lamenta de la infructuosa labor de aquel Ayuntamiento al que censura en forma un tanto violenta por sus desaciertos y acaba diciendo:

«Este Ayuntamiento es uno de los peores que ha tenido Barcelona.»

En vista de estas manifestaciones, hemos de hacer constar que el Ayuntamiento de la capital catalana está integrado en su mayoría por concejales republicanos de la izquierda y radicales.

Y que nuestro Partido no tiene ninguna influencia en el mismo.

Los primos don Alfonso y Jaime de Borbón han firmado un pacto para defender a España del comunismo y la anarquía.

Vamos, nuestro país puede ya vivir tranquilo después del acuerdo tomado en Fontainebleau por aquellos dos carcamales.

El corresponsal telegráfico de «La Voz de Menorca» nos dice que para las elecciones de mañana en Barcelona se presenta el radical señor Ulled en sustitución del señor Rocha. Quedamos enterados.

También por el mismo agente sabemos que los catalanistas de «La Publicidad» presentan a don Luis Esteve.

Otro, que como el anterior señor Ulled, difícilmente se ha de salvar del naufragio.

Al banquete en homenaje a nuestro camarada Manuel Cordero, asistieron cerca de mil comensales.

Y «El Socialista» al hacer la reseña de la fiesta, dice lo siguiente:

«Se ha desagraviado a Cordero. Se ha desagraviado al Partido. Buena jornada la de ayer noche.»

A las muchas felicitaciones que ha recibido nuestro antiguo amigo, unimos la nuestra muy cordial y sincera.

Título de un artículo de «El Socialista»:

«Que se juegue limpio.» Así deseáramos resultaran las elecciones de mañana: Limpias. El buen nombre de la República así lo exige.

Tampoco en Mallorca ha llegado la República.

Así lo asegura el nuevo gobernador civil al referirse a lo de Buñolas, en donde las autoridades no permitían a los jóvenes que bailasen el «agarrao». Este y otros hechos observados, han sido motivos de sorpresa para el Gobernador, que le han hecho decir eso de que en Mallorca no ha llegado aún la República.

## LAS ELECCIONES

En esta circunscripción de Baleares, se celebrarán mañana domingo elecciones parciales para cubrir un puesto vacante de Diputado de las Cortes Constituyentes.

Los candidatos que solicitan el sufragio de los electores de estas islas son Don Antonio Pou Reus, del partido de Concentración Republicana de Palma de Mallorca, y nuestro paisano Don Francisco Carreras Reura, del partido nacional de Acción Republicana, al que apoyan los republicanos federales de Mallorca y los radicales de Menorca y las fuerzas socialistas de la provincia.

## Impresiones de Madrid

Muchas son las veces que he pisado la capital española. Nunca había sentido una emoción tan grande y tan intensa como al darme cuenta que vivimos en República y que nuestra nación elabora los principales artículos para el porvenir de sus leyes; leyes que han de dar a la República de Trabajadores la máxima democracia y la garantía para poder alcanzar las reivindicaciones tan anheladas por los obreros.

Queridos camaradas de Menorca, es timadísimo obreros, aunque puedo aseguráros que los escaños de los diputados socialistas, (los más numerosos), son los que dan la impresión más certera de un trabajo metódico, de una disciplina férrea, de una fraternidad elevada, interviniendo a cada momento con ruegos en pro del proletariado, no puedo dejar de hacer constar mi impresión, confirmada también por Besteiro, De los Ríos, Cordero, Sanchis Banús. Ovejero, Fernández Quer y otros camaradas, de que no basta ser diputado y hasta ministro para conducir a las masas, sino que también es preciso que los hombres que las forman sean conscientes y útiles para la vida pública, ya que la agitación actual de nuestra vida ciudadana, obliga a los dirigentes a llevar un tren de acción tan forzada, con tanta tensión desenvuelta, que sus

**La Agrupación Socialista de Palma ha realizado el recuento de votos emitidos por las Agrupaciones Socialistas de la provincia para fijar su posición ante las elecciones de mañana, resultando una mayoría de 166 votos a favor del apoyo al candidato de Acción Republicana don Francisco Carreras Reura. Los socialistas de Menorca, por disciplina deben cumplir este acuerdo.**

energías, que al fin y al cabo son terminables, pueden peligrar y debilitarse, ya que el hombre no puede resistir el peso de tanto trabajo.

Sí, amigos de Menorca, a todos os dirijo la misma súplica, España debe salvarse y la República debe daros la garantía de una nueva civilización en nuestra nación; pero vosotros, los que trabajáis en el campo, en las fábricas, en las oficinas y en las profesiones liberales, debéis hacer todos los esfuerzos necesarios para dar cada día vuestro fruto a la colectividad. Exagerad vuestro civismo. Trabajad en pro de las asociaciones a las cuales pertenecéis y además de la instrucción que os procuréis para vosotros y para vuestros hijos, desarrollad ampliamente vuestra mentalidad y que esto os conduzca a ser hombres útiles a la causa que defendéis.

Pensad que para redimiros es precisa la instrucción, solo así conseguiréis fuertes sindicatos y asociaciones, más tarde seréis los que podréis conducir los municipios para que vuestros pueblos salgan de su vida pobre y lánguida; luego en las Diputaciones Provinciales, dirigidas por los que de ellas esperan y necesitan los beneficios, haréis el digno papel a que os habréis hecho acreedores, seréis por fin los que vigilaréis para que las leyes escritas en los Códigos sean efectivas y que no recaigan sobre vosotros el abandono, la apatía, y todo exceso de malaventuras que podría sobrevenir si la criminal reacción y el capitalismo impusieran sobre vosotros sus poderosas garras.

Obreros, procurad por todos los medios alzarlos, elevarlos. La instrucción ha de ser la base para ello. Así los bancos en que se sientan los diputados socialistas, estarán repletos de hombres que tendrán a otros tras de ellos para conducir a la Nación por el camino de una paz verdadera, de una paz fraternal para el bien de todos los españoles y del mundo entero.

Pensad en vuestros sufrimientos diarios y no olvidéis nunca que el capital no os compadece, que vuestras hijitas están faltos de lo que a otros tanto les sobra, y pensad que la revolución sin capacidad es la guerra entre hermanos.

Seamos racionales, instruidos, capacitados, y el porvenir será seguro para todo el proletariado.

P. J. PONS MENEDEZ.  
Madrid, Septiembre.

## Movimiento socialista Agrupación Socialista de Ciudadela

En asamblea general extraordinaria celebrada el 25 del actual, se acordó por unanimidad, inhibirse de actuar en las próximas elecciones.

Se acordó: Dar un voto de gracias a la Federación Obrera local, por los trabajos encomendados a la autorización oficial del empréstito de 50.000 pesetas, que el Ayuntamiento tiene pedida para presupuesto de obreros sin trabajo.

Telegrafiar a nuestro compañero Manuel Cordero, en acto de protesta contra la campaña difamatoria que contra el mismo se ha hecho.

Que nuestra minoría del Ayuntamiento interviniera en los asuntos de subsistencias a fin de poder conseguir una rebaja en los precios de los artículos de primera necesidad.

Fueron presentados y admitidos los siguientes compañeros a quienes felicitamos: Guillermo Torres, Juan Bagur Bobé y Jaime Rotger Franco.

EL COMITE  
Agrupación Socialista de Mahón  
ASAMBLEA DE CONSTITUCION.  
El próximo lunes día 5 del corriente a las 9 de la noche, se celebrará en el salón de actos de la Federación Obrera,

una reunión, a la que quedan invitados todos los socialistas de esta ciudad, para proceder a la constitución legal de la Agrupación Socialista Obrera de Mahón y elegir los cargos de la misma.

## IMPLANTACION DEL SEGURO OBLIGATORIO DE MATERNIDAD

La implantación del Seguro Obligatorio de Maternidad tendrá lugar el día 1.º de octubre próximo, de conformidad con el Decreto de 26 de mayo último, declarado Ley por la de las Cortes Constituyentes de 9 del mes de septiembre.

Serán fines del nuevo Seguro, garantizar a las aseguradas la asistencia facultativa en el embarazo y en el parto, y cuando en ocasión de uno u otro lo necesitaran; garantizarles los recursos necesarios para que puedan cesar en su trabajo antes y después del parto; y fomentar la creación y sostenimiento de obras de protección a la maternidad y a la infancia.

Obligatoriamente serán afiliadas, con derecho a los beneficios del Seguro, cualesquiera que sean su nacionalidad y estado civil, las mujeres que reúnan las condiciones siguientes: 1.ª. Estar inscritas en el Régimen Obligatorio del Retiro Obrero, o sujetas al mismo, conforme a sus disposiciones; y, por consiguiente: a) Ser asalariadas, y b) Tener por remuneración de trabajo un ingreso que por todos conceptos no exceda de la cantidad anual de 4.000 pesetas; y 2.ª. Tener cumplidos los 16 años y no haber cumplido los 50.

Además de varias aportaciones reglamentarias, contribuirán al coste del Seguro las obreras y los patronos, con las cuotas trimestrales de 1'85 pesetas, y 1'90 respectivamente. El patrono para quien primero trabajare la obrera en cada trimestre deberá pagar ambas cuotas, pudiendo descontar del salario de la misma la que a ella correspondiere.

El Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas Colaboradoras cuidarán de la administración del Seguro, que, según se sigue de sus finalidades, responde a sentimientos altamente humanitarios y de manifiesta trascendencia, no sólo para las madres obreras y sus hijos, sino para la propia economía nacional, interesada en reducir la mortalidad y morbilidad infantil y en acrecentar el vigor de la raza. Además, la implantación de este Seguro es consecuencia del Convenio de Washington (1919), al que se adhirieron más de 40 Estados, entre los cuales figura España, que no podía, por tanto, desatender este compromiso internacional.

**AUTOMOVILES**



NEUMATICOS **GOODYEAR** Y MICHELIN  
Aceites: Monopolio - Vacum Mobiloil  
Recambios: Ford - Chevrolet - Citroen

**RAFAEL ROSELLO**

Plaza de la República, 10. - Teléfono, 46

**ESPLÉNDIDOS LA TROPICAL**  
REGALOS

Habiéndose puesto a la venta un gran surtido de chocolates en clases finas y económicas, especialidad en chocolate con leche.

Regalamos en cada paquete un número que en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional del 2 de Enero próximo; al igual que le correspondía el primer premio, se le entregará un precioso auto, al del segundo premio un estupendo Moisés y al tercer un moderno triciclo.

Dichos regalos están expuestos en el acreditado comercio de la señora Viuda de Saborido.

**CABALLEROS!**

La sastrería MANTOLÁN resolverá su problema de vestir práctica y económicamente. Extenso surtido en gabanes confeccionados desde pesetas **50'00**

NOTA.—Se admiten géneros para su confección.

**PLAZA CARMEN, 17-MAHÓN**

**Mientras la instrucción no sea obligatoria en todos sus grados, el pueblo tendrá derecho a decir que se le arrebató el mejor de sus bienes.**

## Carnet local

### Escuelas municipales

La semana anterior dábamos cuenta de que se inauguraban estos días las clases en la Escuela Elemental del Trabajo, entidad oficial destinada a dar enseñanza industrial a sus alumnos.

Aparte las enseñanzas que se dan en dicha Escuela, nuestro Ayuntamiento, con notorio sacrificio, sostiene también varias otras clases complementarias, con sus propios medios, que no son menos interesantes para la cultura del pueblo. Dichas enseñanzas, entre las cuales están comprendidas las de música, dibujo artístico, grabado y modelado y las de idiomas, han de ser aprovechadas igualmente por los jóvenes obreros a los cuales sus aficiones los lleven por estos caminos, con objeto de obtener mayor capacidad en cuanto sea posible, ya que la educación artística suele dar mayor rendimiento cuando es aprovechada por los obreros consientes de sus deberes y de la obligación que tienen de superarse en las disciplinas del espíritu.

### Para los maestros y maestras

Se nos informa que algunos profesores en las Escuelas de Primera Enseñanza, interpretando quizás a la ligera las órdenes dadas al respecto, influyen de manera harta continua sobre los pequeños discípulos, para que presenten los documentos suscritos por sus padres solicitando que sus hijos reciban enseñanzas religiosas.

Como una vez conocido por los padres el derecho a solicitar estas enseñanzas para los niños, si no usan del mismo es porque no les interesa, no deben los maestros influir sobre los niños en el sentido de obligarles a que lleven a la Escuela ningún documento, sino que su obligación es proporcionar solamente enseñanza religiosa a aquellos alumnos cuyos padres así lo hayan expresamente solicitado. Vigilen este asunto los señores del Ayuntamiento y de la Junta Local de Primera Enseñanza, puesto que de lo contrario nos veríamos quizás en el sensible caso de denunciar a los profesores que no cumplan como es debido estas disposiciones.

## De San Luis

Uno de estos días pasados el inspector Veterinario reconoció la leche que había de ponerse a la venta en este

pueblo. El reconocimiento no fué del agrado de los payeses. Hubo más litros de leche mala que de leche buena. Y eso que fueron varios los payeses que no acudieron al mercado al saber que se reconocía el género. Sin duda esta leche debía ser peor que mala. Por lo visto los payeses no se dan cuenta de que hay enfermos que necesitan leche en buenas condiciones para conseguir su mejoría. A esos payeses, propietarios, poco les importa que sufra el obreiro. Mucho nos complacería que nuestra primera autoridad y el Inspector Veterinario no tolerasen este descarado abuso.—C.

## Sobre las elecciones de mañana

### CARTA ABIERTA

Ciudadela 30 Septiembre 1931.

Sr. Director de JUSTICIA SOCIAL.

Mahón.

Distinguido compañero: Le agradeceré la publicación de las siguientes líneas en nuestro semanario.

Habiendo sido nombrado, sin mi autorización, apoderado del candidato Don Antonio Pou para las próximas elecciones, nombramiento que políticamente no puede ser admitido por mí, ya que en la pasada asamblea extraordinaria que tuvo nuestra Agrupación, se acordó quedar al margen de esta contienda, y para quitar torcidas interpretaciones, declaro que: particularmente agradezco la atención que para conmigo ha tenido el Sr. Pou, nombrándome su apoderado.

Políticamente y bajo la disciplina de nuestro partido, no puedo aceptar y no acepto tal nombramiento.

Como aclaración de lo anteriormente expuesto, tengo el gusto de transcribir a continuación los dos telegramas que se han cursado.

«Antonio Pou, Abogado, Son Alegre. Palma.—Diferido.

Extrañadísimo saber mi nombramiento su apoderado próximas elecciones. Agradezco la deferencia, suplicándole telegrafe a Notario para que anule este nombramiento, que contradeciría posición política como Presidente Agrupación Socialista. Saludos.—Febrero.»

Contestación del Sr. Pou.

«Uso poder es potestativo no admita copia y nada le compromete. Saludos afectuosos.—Antonio Pou.»

Sin otro particular, quedo siempre a sus órdenes s. s, q. e. s. m. — RAFAEL FEBRER.

## Escuela práctica de Ciudadela

La Escuela Práctica Racionalista de Ciudadela ha conseguido de la Diputación Provincial de Palma, a propuesta de don Juan Roca, Diputado de la misma, la suma de Mil pesetas en concepto de gratificación por la buena obra que se está llevando a cabo, bajo el patronato de nuestro camarada de Ciudadela P. J. Pons Menéndez. Podemos decir que se agradece mucho la subvención que se le ha otorgado; con la cual ha quedado el balance de la Escuela en la siguiente forma:

Deficit deudor. . . . . Pts. 6.222  
Subvención de la Diputación » 1.000  
Saldo deudor. . . . . » 5.222

El Patronato sostiene pues a su cargo la Escuela, con el déficit dicho de Cinco mil doscientas veintidos pesetas.

**En el estado actual de nuestras instituciones y de nuestras costumbres, el sufragio universal es la única garantía de nuestros derechos y de nuestras libertades.**

## Política de Ciudadela

Según dicen, existe una Sociedad Republicana, la cual como todas las Sociedades, tiene un reglamento que obliga a los socios a seguir en órdenes políticos, las que dimanen de la Asamblea general.

Según dicen, se acordó apoyar la candidatura del señor Carreras, y también dicen que un miembro de dicha Sociedad, corre, vuela y enreda para que se vote la candidatura contraria a la que propuso la Asamblea general, aún cuando él diga lo contrario.

Y aquí viene lo malo; el reglamento ha sido aplicado con rigor fríaluno a varios socios que no han acatado las órdenes del comité y ahora con este socio que la presidencia lo escuchó sin decirle ni pío ¿que se le hará?

Ignoro lo que pueda ocurrir, porque tratándose de comités republicanos, de puro antiguos, casi ya olvidados, no se puede precisar bien lo que en sus cabezas puede pasar, pero a la vista salta que si tienen que cumplir como algunas veces han hecho su reglamento, se van a quedar casi sin socios, porque el pueblo de Ciudadela empieza a ver la continuación de política de caciques, porque antes de las elecciones, y me refiero a las pasadas, todo eran mítines, reuniones y promesas y ahora, cuando tienen los representantes de su pensar o así se lo pensaban, ni se acuerdan de nada de ellos ni se saben noticias de su verdadero representante.

Y mi modesto pensar, es que tiene el pueblo toda la razón y que el comité republicano hará mejor quitar de enmedio a esos republicanos que enredan la fiesta y que como el pueblo ya los ha visto sólo buscan la ocasión para quedar bien con todos. Basta de comedia, amigos, los tiempos han cambiado y el que quiere nadar entre dos aguas es fácilmente visto.

Que se haga política buena, que no se engañe y sobre todo que este reglamento arcaico, sea aplicado con rigor

a estos fantoches que cambian de matiz como los camaleones al contacto con el aire.

Y así, tal vez, llegaremos a saber de qué color político son los demócratas republicanos de Ciudadela.

UN SOCIALISTA

## Acción obrera

### Sociedad de Camareros y Similares

El día 29 de Septiembre último, esta Sociedad celebró Junta general extraordinaria, tomando por unanimidad los siguientes acuerdos, por el bien de todos los compañeros afiliados a la misma:

1.º—Todo camarero o ayudante que trabaje sin ganar ningún jornal y esta Sociedad se dé cuenta de ello lo expulsará de socio de este gremio.

2.º—Todo camarero o ayudante que vaya a suplantar por menos jornal a otro compañero suyo que trabaje en algún establecimiento de esta ciudad o de la Isla, también se verá obligada la Sociedad a expulsarle como afiliado de la misma.

3.º—Los camareros que tengan que trabajar eventualmente en los Cafés, Bares, Fondas y Hoteles de esta ciudad, tendrán que ganar por día cinco pesetas de jornal, y si el trabajo dura más de tres días se pondrán de acuerdo con el patrono del establecimiento.

4.º—Si algún patrono, necesitara particularmente algún camarero o ayudante deberá comunicarlo por escrito a esta Sociedad.

5.º—Esta Sociedad encarece a los patronos que pongan en sitio visible el cartel del Comité Paritario Interlocal de la Industria Hotelera de Baleares, las horas de entrada y salida y el día de descanso semanal que tienen que disfrutar los camareros y ayudantes.

6.º—Que todo compañero remita a la brevedad posible, a esta Sociedad su fotografía para extender su carnet; un certificado del médico que acredite su estado de salud, para poder disfrutar de los derechos del subsidio para los enfermos que tiene establecido esta Sociedad, antes de 1.º de Noviembre.

7.º—Participar a los afiliados que el Comité Paritario Interlocal de la Industria Hotelera de Baleares, ha tenido a bien nombrar vocales Inspectores patrono y obrero, respectivamente, para esta isla a don Juan Roca Cardona y a

nuestro compañero, Alberto Seguí Mesquida.

Mahón 1.º de Octubre de 1931.

El Secretario. — **Maximo Arbona Magno.** — El Presidente. — **Alberto Seguí Mesquida.**

### Sociedad de Obreros en Alparagatas y Calzados con suela de goma

Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria mañana domingo, día 4 del actual, a las 11 y media de la mañana, para tratar del siguiente orden del día:

«Resolver si debe seguir actuando esta Sociedad o si conviene más disolverla e ingresar en bloque sus afiliados en la Sociedad de Obreros Zapateros y Oficios Similares de esta ciudad.»

Dada la importancia de este asunto, deben asistir todos los afiliados.  
Mahón, 3 Octubre de 1931.

### LA JUNTA DIRECTIVA

### Sociedad de Obreros Campesinos

Mañana domingo, día 4 del corriente, a las 12, se celebrará una reunión, al objeto de elegir la Junta Directiva que ha de regir esta Sociedad.

El acto tendrá lugar en el salón grande de la Federación Obrera.

Mahón, 3 de Octubre, 1931.

### Sociedad de Obreros Albañiles y similares "La Unión,"

Por gestiones realizadas por esta Sociedad, secundados por el Comité de la Federación Obrera de Menorca, han sido colocados diez compañeros en paro forzoso, en cada una de las obras militares de Capiort y de La Mola.

### Sociedad de Obreros Campesinos de Mercadal

Reunida esta Sociedad en Junta general y enterada de que por el cobrador de la fábrica de electricidad se ha dado aviso verbal a los abonados de que les será aumentado el precio del fluido, acordó presentar las siguientes bases al gerente de la fábrica.

1.ª Que no se aumente el precio del fluido.

2.ª Que se faculte a los que pagan un tanto alzado, para colocar bombillas de cinco bugías.

3.ª Normas para los que tengan luz conmutada de 10 y 16 bujías.

\*\*\*

Se convoca a todos los afiliados para la Junta general que se celebrará mañana domingo, día 4 de este mes, en la que se han de tratar asuntos interesantes.

Mercadal, 3 Octubre 1931.—El Presidente, JOSE GOMILA.—El Secretario, JUAN TOMÁS.

Imp. de F. Truyol. Bastión 55—Mahón

## TODOS FUMAN MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo el primero y UNICO ESTUCHE

que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público sin desmerecer su clase

100 HOJAS y una artística fototipia al final, por 10 CENTIMOS

Vida usará siempre "MI PAPEL"

No tirad los billetes que contiene cada librito sin antes mirar si le ha salido premiado.

En caso de salirle premiado el canje podrá hacerse en casa del depositario

**RAFAEL ROSELLO**

Plaza de la República, 10.

Teléfono, 46.

**MAHÓN (Baleares)**

### Centro de Subscripciones

de las casas editoriales más importantes de España (Castro: Albergo: Vichi: Cosmopolita: &)

Si se dirige V. a JUAN IRLES, calle del Rosario 59, en Villa-Carlos, encontrará un buen servicio de NOVELAS POR ENTREGAS

Y VENTA DE LIBROS a precios económicos y con facilidades en el pago. En breve comenzará una propaganda a domicilio de OBRAS Y NOVELAS SENSACIONALES Y MODERNAS

Todo aquel que haya perdido o no terminado la subscripción a cualquiera novela puede dirigirse para completarla a Juan Irles, Rosario, 59. Villa-Carlos - Menorca

### Servicio de autos

## Jaime Villalonga

TURISMOS—SEDÁN—ÓMNIBUS PRECIOS ECONÓMICOS

Servicios especiales para bodas-bautizos-excursiones-fiestas

Coches excelentes-personal especializado

Servicio para pasajeros de los vapores correos

Parada: en la P. de la Democracia. Para encargos: en la calle de J. Mir y Mir, 60 y en el café Nuevo Centro.

## CAFÉ

### "Nuevo Centro"

Expléndidamente situado en la Plaza de la Democracia

Conciertos semanales

Servicio esmerado

Salón de billar

Se sirven mantecados a domicilio

JOYERIA - RELOJERÍA

PLATERÍA - ÓPTICA

Crstales combinados

Servicio al momento

JOYERÍA

OBERCIE

Fermín Galán, 23.

## Le será a V. imposible obtener aceite fino a 1'80 y a 2'00 ptas. el litro, si no se provee del

**COLMADO**

**CAVALLER**

Para trabajos tipográficos a precios económicos en la imprenta de

**F. Truyol**

Bastión, 55.-Mahón

La ley fué hecha sólo para la propiedad.

MACANLAY.

# JUSTICIA SOCIAL

Se es dueño de la vida de los otros cuando para nada se cuenta con la de uno. FENELÓN.

DEL MOMENTO POLÍTICO

## Un problema hondo para los socialistas

No hay paréntesis, como es natural, en ese hacer cábalas y pronósticos de los hombres públicos. La emoción del momento político, por un lado, y la relativa proximidad—para el 20 de noviembre dice Fernando de los Ríos—del fin de la discusión del Código fundamental de España, por otro, obligan a hablar y escribir acerca del futuro Gobierno. Conviene, claro está, que se hable y se escriba. Los últimos discursos de algunos ministros—entre ellos el de Azaña—han impreso al paisaje político una fisonomía, si no nueva, al menos lo bastante modificada para que las opiniones discurren por derroteros ajenos a los de hace un mes.

Se ha visto con claridad que Acción Republicana no está tan cerca de Lerroux como parecía. Los radicales socialistas, por si hubiera duda con respecto a su conducta futura, han afirmado: «Con los socialistas, sí. Con Lerroux, nunca.» Resulta, pues, de modo terminante que Lerroux, crea los suyos lo que quieran, no puede impedir que un discreto aislamiento, al que le van sometiendo personalidades y partidos de innegable ascendencia en la política actual, le reduzca a menos de lo que él pensaba. La actitud de esas personalidades y de esos partidos precisa verse como manifestación plena de un gran sentido político. Aliar se hoy con Lerroux es, ni más ni menos, depositar el Estado naciente, todavía virgen de asaltos autocráticos, en manos de la más rancia vieja política. El partido de Lerroux, que se rige al margen de las normas democráticas, sería, de gobernar, el tingladillo de los políticos fantochines en las cumbres de una nación renaciente. Representaría, sencillamente, la vuelta de la vieja política al disfrute del Poder. Y decimos al disfrute porque para las antiguas mesnadas—ahora un poco rehechas—gobernar es disfrutar. Satisficieron los que gobernaron la ambición de llegar. Eso en el mejor de los casos. En otros, saciaron su apetito desmedido de ambición, y de paso se lucraron como pudieron. Se repartieron el Tesoro a razón de tanto para el monarca y tanto para los servidores.

Por si alguien estimara gratuita y aventurada nuestra afirmación, véase el Ministerio, formado con una ternura conmovedora, que ha publicado «El Progreso», de Lugo, órgano de Lerroux en aquellas latitudes: Presidencia, Lerroux; Estado, Maura (don Miguel); Justicia, Burgos Mazo; Hacienda, Tallada; Guerra, general Franco; Gobernación, Azaña; Fomento, Emiliano Iglesias; Instrucción, Giral Jara; Economía, Marraco; Trabajo, Rocha.

Añádase a esta prueba que aportan los lerrouxistas de Lugo algunas frases de los discursos pronunciados por el ministro de Estado antes de partir para Ginebra; en las que exhumó los nom-

bres de Alba y Melquiades Alvarez, a manera de proemio—sin duda—para su actuación posterior, caso de que cayera en sus manos la dirección del Gobierno.

A la vista de este panorama que insinúa el lerrouxismo podemos decir nosotros con Wirth, el ministro alemán: «El peligro está en la derecha.» Para rehuir ese peligro es necesario hacer todo lo posible para que Lerroux no llegue al Poder. Con él llegarían—ya lo hemos dicho—los viejos políticos supervivientes. Con los viejos políticos resucitarían las viejas mañas parlamentarias. Se impondría a la política nacional la antigua psicología que engendró el comadreo, y los Parlamentos falsos, y las crisis continuas.

No ocurrirá, porque el Partido Socialista vigila y controla. No está dispuesto a que vuelvan los conculcadores de todas las libertades. Parodiando a Robespierre, diremos que la República es para todos los españoles, pero el Gobierno debe ser exclusivamente para los partidos de esencia republicana.

No precisa aclarar que en este último párrafo nos hemos aludido a nosotros mismos. Nuestra posición, expuesta repetidamente, está determinada en cada caso por los Congresos del Partido Socialista. Es el Partido en pleno, por consiguiente, el que decide. Pero el periódico, aunque no prejuzgue, como ahora, la actitud del Partido, puede permitirse la libertad, cuando menos, de exponer cuál será, posiblemente, la situación en que se encuentre el Partido Socialista después de aprobada la Constitución por las Cortes. A los socialistas se nos plantea, sin duda alguna, un problema hondo.

Después de aprobada la Constitución será elegido el presidente de la República. El Jefe del Estado, si hemos de atender a la lógica y a la tradición de todas las democracias, ofrecerá el Gobierno a la minoría más numerosa de la Cámara. Es decir, que el presidente de la República encargará a los socialistas la formación de Gobierno. ¿Aceptará nuestro Partido? Si acepta, el Partido Socialista ha contraído, como todos se nos alcanza, una gran responsabilidad. Supongamos que no acepta. Entonces el jefe del Estado ofrecerá el Poder a la minoría que, por su número de diputados, siga la fracción socialista. En tal caso, el presidente de la República entregará el Poder a Lerroux, que cuenta con 93 mandatos en el Parlamento.

Estamos ya, desde luego, en que ha de rectificarse en algo este paisaje que hemos expuesto. Lo ofrecemos a la meditación del lector, no obstante, por el alcance que tiene para todo socialista.

(De «El Socialista»)

la Federación Obrera Ciudadelana en Junta general ordinaria del primer semestre del año 1930.

Como ven, éste es el trabajo que hizo el anterior Ayuntamiento; de los de más no puedo escribir nada porque no tengo datos pero... Según los que cita la crónica del otro periódico, que juzgue el lector quienes son los que se han esforzado para conseguir la aprobación de creación de la escuela tan deseada; no quitando méritos al actual Ayuntamiento y al diputado Provincial señor Roca.

MIGUEL RIBOT.

Ciudadela.

Mientras exista la organización social que obliga a los hombres a que exploten a sus semejantes para vivir, se estará perpetrando un error; pero un error del que no son responsables ni los pobres ni los ricos, sino el desarrollo de una civilización que está aún por resolver. - ENRIQUE LLURIA.

## ¿BEJENADES?

Conten coses molt dulentes de s'hivern qui está en camí; que pudrà fé un any de festes qui d'ell ne pudrà surtí.

Ses monjetes y es guixons sufriran aument de preu; i lo mateix es siurons s'oli, es tumatics i es seu.

Ses faves, si son cuitosas, an de valé un dineral; si son veas y mostosas crec que valdrán boni igual.

Se sucre tindrà aument tal que no's pudrà pusá en boca; si colcú vol fé una coca tindrà qu'esé amb oli y sal.

Si el cel mus dona prou aigua i hei ha tumatics i prou col, no embarcarán s'oli aigua; i aixó ja's un gran consol!

Si em d'escultá ses plaseres ses patates tindrán vol; i valgue de ses forasteres qui sabrán fé d'esquirol!

Es cocs i pa pujarán, pero será casi rès; i diuen si u cumpensarán dunant ben exacte es pès!

Se carn no pujará massa, no será es bot massa gròs; es vendrá en papé d'estrassa, tendra, grasa i molt poc òs.

D'ous, llet, peix i verdures en menjará qui vuldrá; con tal que no tengui agrures en sé s'hore de pagá.

No cunvé es continuá, per no alarmá ses donetes; tot es pot ben remediá; i es cuestió de pesetes!

Se gent de coneixements, diu en termes molt furmals, que a pesar d'aquet mal temps i nos pujarán es jurnals!!

J. M. G.

## Divulgación socialista Para ser socialista

por León Blum

VI y último

Grandes pensadores han creído que la ciencia renovaría las sociedades humanas, y esta creencia, igual que ocurría en el caso de los obreros opuestos a la implantación de la máquina, tiene sus puntos de verdad y sus puntos de error. La ciencia acrece y acrecerá sin medida el rendimiento del trabajo; pero si el pacto social continúa viciado en su esencia por una cláusula infucua, al acrecer la riqueza habremos multiplicado los privilegios del capital sobre el trabajo, la divergencia entre los beneficios del capitalista y los salarios del trabajador. Si le regla de la partición de beneficios es injusta, esta injusticia aumentará cuanto mayor sea la cantidad de beneficios a repartir... Sóloamente con el Socialismo será la ciencia verdaderamente bienhechora y en este sentido puede afirmarse que Socialismo y ciencia se complementan. La ciencia desarrolla las riquezas de la Humanidad, y el Socialismo asegurará la explotación racional y la distribución equitativa de estas riquezas. Todo descubrimiento científico, cualquiera que sea la forma en que se manifieste, se encontrará unido de alguna manera al conjunto del cuerpo social para determinar en él una mejora: aumento de bienestar si crece la cantidad de artículos de consumo; aumento de ocio si se reduce la cantidad de trabajo necesaria para producir dichos artículos. Inversamente, la instauración del régimen socialista implica un llamamiento ardiente y constante en beneficio de la ciencia. Utilizando inmediatamente en beneficio del bien común cada conquista de la ciencia, la estimularemos incesantemente para nuevas conquistas, y sin cesar pondremos en práctica todas sus iniciativas, desarrollando en torno de ellas la atmósfera de desinterés y de confianza que le es necesaria.

El Socialismo, resolviendo esta moral contradicción, es el único que puede colocar a la sociedad extraviada sobre la verdadera ruta del progreso. Me guardaré bien de trazar un cuadro paradisiaco del estado de cosas que pretende crear. Por otra parte, sé demasiado bien que la misma naturaleza crea causas irreductibles de sufrimiento en la vida. Nosotros no suprimiremos las enfermedades, la mortalidad de los niños, el amor desdichado; pero al lado de estas miserias naturales existen otras que son el producto de un mal estado social y que pueden desaparecer cuando éste desaparezca. Figúraos el agrupamiento humano una vez librado de estas trabas artificiales. Suponed que en virtud de una selección sensata, todos los individuos se encuentran distribuidos en las diversas manifestaciones de la actividad humana; que todos, sin excepción, dan a la sociedad diariamente algunas horas de trabajo útil, del trabajo que cada cual ama, pues el interés común concuerda en esto, como en todas las cosas, con las condiciones del bienestar personal. Imaginad que en todo el universo la producción se organice de forma que se obtenga el mayor rendimiento de los recursos naturales, fabricando o cultivando lo que cada uno quiera con abundancia, perfección y economía, suprimiendo toda competencia nacional o internacional y empleando al servicio del trabajo los métodos y artefactos más modernos; que todo el trabajo humano esté ordenado como en una fábrica única, en la que la tarea particular de cada taller, de cada obrero, sea parte de un programa de conjunto, constantemente revisado según los recursos y las necesidades; que este programa se limita a las producciones verdaderamente útiles, y no despilfarranta tanta actividad laboriosa para crear y satisfacer necesidades ficticias, cosas efímeras. ¿No creéis que ese disciplinado bastaría para asegurar a cada uno

lo que al nacer le ha dado la Humanidad: el bienestar, ya que no la felicidad? ¿No puede asegurar a todos el trabajo común una alimentación abundante, vestidos cómodos, habitaciones espaciosas y sanas, el libre uso de todos los recursos y herramientas colectivos?

Se nos dirá que esto es quimérico; pero ¿dónde está la quimera? Acabamos de ser testigos durante cinco años de cómo la Humanidad se ha plegado a una disciplina de destrucción y de muerte. ¿No podría esta misma Humanidad aceptar otra disciplina de creación y de vida? Durante cinco años toda la actividad de los hombres ha estado, en realidad, subordinada a un plan común, a un objeto único. Nosotros queremos hacer en beneficio común lo que se ha hecho para producir la miseria común; en provecho de todos lo que se ha realizado en beneficio de unos pocos. Si nosotros hubiéramos dispuesto durante cinco años, a nuestra voluntad y sin trabas, de todas las potencias del trabajo, de todas las riquezas de la tierra, ¿dudáis que hubiéramos ordenado al mundo según nuestras quimeras?... También se nos objetará que no son teorías elevadas las que solamente invocan y satisfacen el apetito puramente material del hombre... Ya se habría conseguido bastante con satisfacer las necesidades materiales, con haber eliminado de la sociedad los males que la deshonran, que un corazón sano, un espíritu recto, no pueden contemplar sin indignación y sin protesta: la miseria, el hambre, con todo su lamentable cortejo de enfermedades, de abyecciones, de degradaciones. Pero no es verdad que nos diríamos, al animal humano, a la bestia humana: nos diríamos, ya lo habéis visto, a lo que hay más puro, más elevado, en el hombre: el espíritu de justicia, de igualdad, de fraternidad. Queremos suscitar en el esclavo oprimido esta nueva moralidad que se despierta con la libertad.

La libertad del cuerpo entraña la del corazón y la del espíritu, Rompiendo la servidumbre del trabajo creemos rotas igualmente todas las servidumbres. El Socialismo transformará y renovará la condición de la mujer y del niño, la vida pasional, la vida de familia. Significa como una liberación, como una depuración universales. Creando y organizando el descanso para todos los trabajadores—descanso verdadero, en el que la actividad persiste, y no reposo intranquilo por efecto de una labor excesiva—será posible el acceso de todos a las más nobles ocupaciones humanas, a disfrutar de los grandes tesoros de la ciencia, de las letras, del arte. Yo recuerdo esta profunda frase de un filósofo: «Todo en el árbol quiere ser flor.» De igual modo en la Humanidad todo aspira también a la floración, a la más amplia expansión del espíritu y del alma. Este instinto, retenido en el fondo de la consciencia por toda clase de coacciones, por todas las miserias humanas, tendrá su fuerza y esplendor en el Socialismo.

Nuestra actual civilización es una injusticia organizada y barbarismo intelectual. Nuestro progreso es una marcha hacia un precipicio.

Juan Bayle O'Reilly

## ACLARACIONES

Con objeto de decir a nuestros lectores todo cuanto sea verdad voy a aclarar una crónica del señor Casanovas, publicada en el periódico «El Bien Público» de Mahón, con fecha del 22 de septiembre. Crónica que ensalza a los anteriores Ayuntamientos, por haber hecho todo lo posible para conseguir la creación de una escuela graduada para esta localidad.

Lo que han hecho los anteriores Ayuntamientos, no lo voy a discutir; pero sí, afirmo, que la FEDERACIÓN OBRERA CIUDELANA es la que más se ha interesado, solicitándola de la Superioridad, nueve años consecutivos el 1.º de Mayo, en los congresos, y con instancia. Además, se dió el ca-

so de que la FEDERACIÓN OBRERA CIUDELANA, a principios del año 1930, para enterarse como estaba el asunto, se dirigió por carta al camarada F. Largo Caballero, secretario general de la U. G. T. y, actual ministro de Trabajo, para que se informase del asunto Escuela Graduada de esta ciudad. Este visitó al Ministro de Instrucción Pública, notificando el resultado con la carta siguiente:

«Estimados compañeros: El Ministro de Instrucción pública y de Bellas Artes nos comunica, que el expediente de construcción escuela de Ciudadela quedó sin efecto toda vez, que el citado Ayuntamiento, así lo pidió por instancia del 15 de noviembre del año 1929.»

Esta carta fué leída a los afiliados de